



Halsnæs
Kommune

Dagsorden

Dato: 09/03/2023

Udvalg: Grønt Råd

Sted: Byrådssalen

| | |
|--|----|
| 1 Godkendelse af referat..... | 3 |
| Sagens kerne..... | 3 |
| Beslutning..... | 4 |
| 2 Godkendelse af dagsorden..... | 4 |
| Beslutning..... | 4 |
| 3 Planstrategi..... | 4 |
| Sagens kerne..... | 4 |
| Beslutning..... | 4 |
| Bilag..... | 5 |
| 4 Grundvandet - Vores drikkevand..... | 5 |
| Sagens kerne..... | 6 |
| Indstilling..... | 6 |
| Beslutning..... | 6 |
| Bilag..... | 7 |
| 5 Drikkevandsbeskyttelse i Regionen..... | 7 |
| Sagens kerne..... | 7 |
| Beslutning..... | 7 |
| Bilag..... | 8 |
| 6 DK2020 - Halsnæs Kommunes Klimahandleplan..... | 8 |
| Sagens kerne..... | 8 |
| Beslutning..... | 8 |
| Bilag..... | 9 |
| 7 Meddelelser fra formanden..... | 9 |
| Sagens kerne..... | 9 |
| Beslutning..... | 9 |
| 8 Opfølgning på naturprojekter i Torup..... | 9 |
| Sagens kerne..... | 9 |
| Beslutning..... | 10 |
| Bilag..... | 10 |
| 9 Discgolfbanen i Arresødal Skov..... | 10 |

| | |
|--|----|
| Sagens kerne..... | 10 |
| Beslutning..... | 12 |
| Bilag..... | 12 |
| 10 Gensidig orientering..... | 12 |
| Sagens kerne..... | 12 |
| Beslutning..... | 12 |
| 11 Orientering ved udvalgsformand Anja Rosengreen..... | 13 |
| Sagens kerne..... | 13 |
| Beslutning..... | 13 |
| 12 Kommende sager..... | 13 |
| Sagens kerne..... | 13 |
| Beslutning..... | 14 |

1 Godkendelse af referat

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

Sagens kerne

Medlemmer af Grønt Råd

- Formand Birgitte Benzon Bang, Danmarks Naturfredningsforening
- Næstformand Carsten Møller, Torup Ting
- Jørgen Jacobsen, Dansk Ornitologisk Forening
- Jørgen Lassen, By og Land
- Wilhelm Stege, Turbinehuset
- Lise Vølund, Naturstyrelsen
- Henrik Stielau, Landliggersammenslutningen
- Sally Ida Frandsen Aarøe, Naturcenter Auderød Havn
- Michael Holst, Friluftsrådet Kreds Nordsjælland
- Knud Pedersen, Entomologerne
- Johan Thorup, Halsnæs Biavlerforening
- Birger Jørgensen, Danmarks Jægerforbund Halsnæs
- Henrik Lakner, Frederiksværk Ro- og Kajakklub
- Ole Mørkegaard, suppl. By og Land Halsnæs
- Finn Poulsen, Danmarks Jægerforbund Halsnæs
- Peter Grønbech, Nordsjællands Landboforening
- Julie Fonseca Toft Nielsen, Knud Rasmussen gruppen
- Anja Rosengreen, byrådsmedlem
- Tommy Frøslev, byrådsmedlem
- Lis Vedel, leder af Natur og Miljø
- Jakob C. Lausen, specialkonsulent, Miljø og Teknik
- Gitte Vogelius gitvo@halsnaes.dk, sekretær

Beslutning

Fraværende med afbud: Jakob Lausen, Wilhelm Stege, Julie Fonseca Toft Nielsen, Jørgen Lassen og Henrik Lakner.

Fraværende uden afbud: Johan Torup.

Referat godkendt.

2 Godkendelse af dagsorden

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

Beslutning

Dagsorden godkendt.

3 Planstrategi

Sagsnummer: 00.22.00-A00-1-23

Sagens kerne

Der afsættes 15 min. til punktet.

Præsentation af planstrategi ved administrationen, planlægger Sara Høier Olsen.

Planstrategien skaber rammerne for den kommende kommuneplan. Strategien er i høring lige nu, og man kan give input via Halsnæs Kommunes digitale platform for borgerinddragelse frem til den 23. marts 2023.

Beslutning

Oplæg ved planlægger Sara Høier Olsen

Se bilag

Der er nu arbejdet med planstrategien et par måneder.

Det er i forhøring. Oplæg til planstrategien blev drøftet på byrådsmøde i nov.

Alle er velkomne til at give bidrag via "Borgerinddragelsesplatformen".

Efter forhøring vil planstrategien præsenteres for byrådet. Herefter høring og vedtagelse.

Drøftelse i Grønt Råd:

Flere kommenterede, at det er en fin plan, men udtrykte samtidig ønske om, at naturen kom mere

i fokus. Der kan evt. udpeges et område hvor naturen selv får lov at udvikle sig på egne præmisser. Og så skal man huske på at naturen har en værdi i sig selv, uden nødvendigvis at blive brugt.

Lige nu er oplevelsen, at det primært er menneskets færden i naturen, der er fokus på. Naturen skal bevare og udvikle naturen. Danmarks Naturfredningsforening oplyste, at de har udarbejdet et høringssvar, som de vil fremsende.

Flere udtrykte ønske om mere skovrejsning.

DN foreslog, at man i samarbejde med Kongernes Nordsjælland arbejder for udvidelse af det område i Halsnæs Kommune, der er med i Kongernes Nordsjælland.

Afsluttende kommentarer fra administrationen: Jo flere der bidrager til planstrategien des bedre. Vi skal have Lokalbanen, landmanden og erhvervslivet med. Det hjælper en forhøring netop på.

Dette er den tidlige fase i en kommende kommuneplan. Der kan sagtens bydes ind med holdninger og høringssvar, hvis man har input.

Bilag

- [Præsentation Planstrategi Grønt Råd 9 marts 2023.pptx](#)

4 Grundvandet - Vores drikkevand

Sagsnummer: 00.22.00-A00-1-23

Sagens kerne

Der afsættes 20 min. til punktet

Indsatsplanen for grundvandsbeskyttelse

Oplæg ved administrationen ved miljøsagsbehandler Louise Just Johansen

Indsatsplanen er i høring til den 14. marts 2023

Man kan i planen se, hvor og hvornår der skal laves indsatser, samt hvem der er ansvarlig for at gennemføre de forskellige indsatser.

Link til indsatsplanen her: <https://halsnaes.dk/politik/hoeringer-afgoerelser-og-udbud/hoeringer/hoering-af-forslag-til-indsatsplan-for-grundvandsbeskyttelse-i-halsnaes-kommune-samt-afgoerelse-om-at-der-ikke-skal-udarbejdes-en-miljoevurdering-af-planforslaget>

Indstilling

Grønt Råd bedes tage orienteringen til drøftelse og efterretning.

Beslutning

Oplæg ved Louise Just Johansen

Se bilag

Kommunerne er pålagt at lave en grundvandsbeskyttelse.

Jørgen Jakobsen: I fm. jordvarme, er det kun de vertikale der er en bekymring for?

Svar: Der er retningslinjer for både vertikale og horisontale jordvarmeanlæg. Det er de vertikale, der er størst fokus på i forhold til grundvandsbeskyttelse, fordi de kommer ned i, eller tættere på grundvandet.

Peter Grønbech: Liseleje, Asserbo og Kappelhøj vandværk har fået målt pesticider. Hvorfor kan der kun laves BNBO hvis der er et CVR nr.?

Svar: Drøftelse af BNBO. BNBO beregnes jf. reglerne kun for vandindvindingsboringer der er tilknyttet almene vandforsyninger. BNBO er det areal inden for hvilket vand/spild vil være max. 1 år om at nå til indvindingsboringen. BNBO er en ekstra sikring mod forurening af vigtige vandindvindingsboringer.

Grønt Råd takkede for oplæg og understregede, at drikke- og grundvandsbeskyttelse er vigtigt.

Bilag

- [Høringssvar fra DN Halsnæs af forslag til indsatsplan for grundvandsbeskyttelse 2023 \(1\).docx](#)
- [Præsentation Grønt Råd 090323.pdf](#)

5 Drikkevandsbeskyttelse i Regionen

Sagsnummer: 00.22.00-A00-1-23

Sagens kerne

Der afsættes 10 min. til punktet.

Oplæg ved udvalgsformand Anja Rosengreen.

Beslutning

Oplæg ved Anja Rosengreen

Se bilag

Regionen oprenser jordforureninger. Sikring af drikkevand er vigtig input til prioriteringen af indsatsen for oprensning.

Anja oplyste, at regionen i forbindelse med PFAS har undersøgt 28 pladser. 3 med let forurening, 6 skal undersøges yderligere og 1 hvor der udstedes advarsel (Magretheholm).

Bilag

- [GrøntrådDrikkevandstatusregH.pptx](#)

6 DK2020 - Halsnæs Kommunes Klimahandleplan

Sagsnummer: 00.22.00-A00-1-23

Sagens kerne

Der afsættes 25 min. til punktet.

Status for arbejdet med udarbejdelse af kommende klimahandleplan.

Rammerne for den kommende plan skal drøftes i Udvalget for Klima, Natur og Miljø den 8. marts og besluttes på Byrådet den 23. marts.

Oplæg af administrationen, herunder opfølgning fra Grønt Stormøde.

Drøftelse af hvordan foreningerne kan bidrage med det videre arbejde.

Sagen fra udvalgsmødet i Udvalget for Klima, Natur og Miljø kan findes her:

<https://halsnaes.dk/politik/dagsordener-og-referater/dagsorden?agendaId=8addd2f2-5b84-4c9b-b707-eacea7ead0b6>

Beslutning

Oplæg ved Sune Schou

Se bilag.

Der arbejdes med DK2020 i stort set alle kommuner (på nær to).

Halsnæs er med i andet rul, og har derfor kunnet få gavn af andres erfaringer.

Udvalget for Klima, Natur og Miljø drøftede oplæg til klimahandleplan på mødet i går, den 8. marts. Der var lagt op til indsatser i forskellige pakker, pakke A – D. Udvalget anbefalede pakke C.

Drøftelse:

Kan der forhandles med de store værker?

Svar: Der er en dialog med Stålværket omkring udfasning af gas. Men det tager tid, da gas teknologisk på nuværende tidspunkt ikke kan erstattes med ikke fossile energikilder.

Administrationen tilbød en workshop om kommunikationsplan og implementering.

Workshop med brainstorm.

Grønt Råd bedes spørge i deres bagland om nogle ønsker at deltage og herefter vende tilbage.

Tilføjet efter mødet: Workshop bliver torsdag den 25. april kl. 15-17.

Bilag

- [Præsentation DK2020 - Grønt Råd - 09.mar.2023.pdf](#)

7 Meddelelser fra formanden

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

Sagens kerne

Der afsættes 2 min. til punktet.

Beslutning

Vildnis forsøger at lave et klimafolkemøde den 9. september 23.

8 Opfølgning på naturprojekter i Torup

Sagsnummer: 00.22.00-A00-1-23

Sagens kerne

Der afsættes 10 min. til punktet.

Oplæg ved næstformand Carsten Møller.

Beslutning

Oplæg ved Carsten Møller

Se bilag

Fortsættelse af tidligere oplæg fra Carsten Møller på Grønt Råds møde i efteråret.

Tidligere havde man i Torup mere fokus på de store visioner og langsigtede projekter. Det er nu ændret til at kaste sig over de mindre og mere overskuelige projekter. Med et hurtigere resultat.

Carsten Møller, Pauline Lindskov og Tarja Knudsen samarbejder nu på forskellige projekter. Bl.a. med plantning i jorden (Skov/beplantning). De er en uafhængig gruppe.

Drøftelse:

Flere roste initiativet og glædede sig til det videre.

Konkret spørgsmål til, når kommunen har nyplantning af træer. Bliver de vandet? Ærgerligt at bruge penge på at plante træer, hvis der ikke sættes midler af til vanding.

Svar: Der er altid etableringspleje planlagt for min. 2 år i Halsnæs.

Bilag

- [Natur i skala Grønt Råd 090323.pdf](#)

9 Discgolfbanen i Arresødal Skov

Sagsnummer: 00.22.00-A00-1-23

Sagens kerne

Der afsættes 10 min. til punktet.

Oplæg ved: Jørgen Jakobsen, DOF.

Tilladelsen, overplastringen af fliser ved T-stederne samt den allerede store brug med stidannelser i skoven som følge, giver grundlag for at tage sagen op igen.

Der er meget stor brug af banen.

Tilladelsen til discgolfbanen i Rude Skov er trukket tilbage.

Begrundelsen er dels, at det har vist sig, at de nyopførte tee-steder er etableret i strid med betingelserne i dispensationen fra Miljøstyrelsen. Og dels at dispensationen fra Miljøstyrelsen fra 20.august 2020 er tidsbegrænset og udløber om 2 år d. 31.juli 2025. Miljøstyrelsen har ønsket tidsbegrænsningen for at anvendelsen kan genevalueres. Naturstyrelsen har tidligere (indlæg på Grønt Råds møde 31/10 2019) præciseret, at "banen skal underordne sig skovens fremtid som urørt skov, hvorfor banerne med tiden må forventes at ville gro til og/eller blive blokeret af dødt ved og væltede træer." Og dermed vil banen i skoven blive uanvendelig.

Derfor er det vigtigt at der allerede nu tages stilling til om banen i skoven har en realistisk fremtid og før der indledes drøftelsen om tee-stedernes udformning.

I den nævnte skrivelse af 31/10 2019 skriver Naturstyrelsen " discgolf er ikke noget vi som udgangspunkt ønsker i skovene, men når kommunerne fremsætter ønske om nye aktiviteter på vores arealer, strækker vi os normalt langt i forsøg på om aktiviteterne kan indpasses uden at gå ud over de naturhensyn, som altid kommer i første række.". Dermed lægges en større del af ansvaret for banen på kommunen og dens dispensation.

I Miljøstyrelsens begrundelse for dispensationen anføres at dispensation kun gives når særlige hensyn taler for det, og at praksis er meget restriktiv. I praksis gives kun dispensation, hvis der ikke kan findes en placering udenfor fredskov, og hvis hensynet til overordnede samfundsmæssige formål vejer tungere end hensynet til at bevare arealet som fredskov.

Drøftelserne i Grønt Råd skal belyse om der stadig er grundlag for dispensation efter skovloven.

Bilag: Indlæg på Grønt Råds møde 31/10-2019.

Beslutning

Oplæg ved Jørgen Jakobsen

Debat:

Naturstyrelsen mener umiddelbart ikke, der er gjort noget i strid med dispensationen.

DN har klaget alt hvad de kan. De mener stadig, at skoven lider overlast.

Nogle udtrykte, at de mener, at Miljøstyrelsen hverken har forholdt sig til larm eller en sikkerhedszone mellem kurve og almene gæster i skoven.

Byrådet har bakket op om banen, bl.a. fordi der i Halsnæs er et ønske om muligheder for fysiske udeaktiviteter. Der er en udfordring med at unge er for lidt aktive. Denne bane kan bidrage til at afhjælpe dette. Det vil derfor altid være en opvejning af værdier.

Banen er til stor glæde for nogen og til gene for andre.

Der er i Grønt Råd også delte holdninger til banen.

Bilag

- [Indlæg 31.10.2019 - discgolfbane i Arresødal Skov](#)

10 Gensidig orientering

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

Sagens kerne

Der afsættes 10 min. til punktet.

Beslutning

Lise Vølund, Naturstyrelsen har fået en bevilling fra A.P. Møller til bl.a. nye shelters.

Der foreslås at Fugletårnet i Kregme bliver renoveret.

I Samvirke februar er der udnævnt de 8 bedste legepladser i DK. Her er Havtyren, Liseleje nævnt.

Der er et ønske om mere tid til punkterne. Evt. længere eller flere møder. Det modtages positivt.

Der kan evt. arrangeres besøg ved de forskellige foreninger.

Der kan også arrangeres temamøde blandt interesserede fra Grønt Råd.

11 Orientering ved udvalgsformand Anja Rosengreen

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

Sagens kerne

Der afsættes 5 min. til punktet.

Beslutning

Udvalget for Klima, Natur og Miljø er årligt på en udflugt. I år er det til Vordingborg, der blev Danmarks Vildeste Kommune.

Grønt råd inviteres hermed til at deltage.

Det er en heldagstur den 24. august 23, men det nærmere program er endnu ikke udfærdiget.

Ønsker man at deltage, bedes man melde tilbage til Gitte Vogelius senest den 1. juni 23 på gitvo@halsnaes.dk

12 Kommende sager

Sagsnummer: 01.00.00-G01-6-21

Sagens kerne

Der afsættes 5 min. til punktet.

Orientering fra administrationen om vandløb.

Besøg ved Turbinehuset ved Wilhelm Stege.

Beslutning

Næste møde, 1. juni, indledes kl. 15.30 ved Turbinehuset, hvis byggeriet er færdigt. Ellers bliver det den 7. september.